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Zadanie 1

Kupites$ obraz za 12 800 zt. Jego wartos¢ rynkowa bedzie rosngé o 800 zt rocznie przez
nastepne 30 lat. To, ze obraz ten wisi u Ciebie na sScianie warte jest dla ciebie 800 zt rocznie.
Stopa procentowa wynosi 10%. Po ilu latach sprzedasz obraz?

Zadanie 2

Jesli stopa procentowa jest rowna 5% to jaka jest wartos¢ biezaca (PV) nastepujacych
instrumentow finansowych (inwestycji)
1. inwestycja ptacqca na poczatku roku 200 zt. do konca $wiata
2. inwestycja ptacaca na koniec roku 200 zt do korica Swiata
3. inwestycja ktéra ptaci 500 zt przez pierwsze 5 lat, a potem do konca $wiata po 100 zi.
Wyptata ma miejsce na koniec roku
4. Ta sama inwestycja, ale wyptacajaca na poczatku okresu

Zadanie 3

Unia Europejska zafundowata rolnikowi sadzonki debu. Rolnik bedzie dostawat 500 ztotych ,na
utrzymanie hodowli” za hektar rocznie, ale tylko przez pierwsze 5 lat. Po 15 latach bedzie mégt
wykarczowac drzewa i sprzeda¢ drewno za 5000 za hektar. Teren bedzie mégt zrekultywowac i
sprzedac za 2500. Oblicz maksymalng cene jaka byiby sktonny zaptaci¢ rolnik za hektar szkofki
debowej dzis, jesli rynkowa stopa wynosi 10%.

Zadanie 4

Zycie typowej osoby bezrobotnej mozemy podzieli¢ na dwa okresy: bezrobocie (t1) i nowa
praca (t2). W okresie bezrobocia dochdd tej osoby wynosi przecietnie 10 000, a nowa praca da
tej osobie 40 000 zt dochodu. Na podstawie obserwacji rynku pracy wiemy, ze dochody te
zmienig sie, jezeli osoby na bezrobociu przejda dodatkowe szkolenia. Uczestnictwo w tych
szkoleniach kosztuje 1000 zt, a szkoli¢ mozemy sie tylko w okresie bezrobocia. Dochody w
nowej pracy wzrastajg po odbyciu szkolenia o 4800sqrt(x), gdzie x to liczba szkolen jakg
odbedzie . Oblicz w jakiej ilosci szkolen powinien wzig¢ udziat bezrobotny maksymalizujacy PV
swojego dochodu (przychodu pomniejszonego o koszty). Stopa procentowa wynosi 20%.

Zadanie 5

Kupite$ mieszkanie, ktére zamierzasz wynajmowac. Cena rynkowa w dniu dzisiejszym wynosi
150 tys. zt. Co roku bedziesz dostawat 15 tys. zt za wynajecie. Ponadto kazdego roku cena
mieszkania wzrasta o 10 tys. zt. Alternatywg wobec inwestycji w nieruchomosci jest kupno
obligacji, ktore dajaq 12,5% rocznie. Po ilu latach sprzedasz mieszkanie?

Zadanie 6

Ania wygrata milion ztotych w LOTTO i ma odebracé swojg nagrode. Moze to zrobi¢ na dwa
sposoby:
i. odebrac¢ milion zfotych tuz po programie i zaptaci¢ 40% podatek od ,wzbogacenia”;
ii. odebra¢ wygrang ratalnie w ciggu trzech lat w czterech réwnych ratach po 250 tys. zt, ptacac
podatek dochodowy w wysokosci 20 % (pierwsza wyptata teraz).

1. Jaki sposob odbioru nagrody wybierze Ania, jezeli wiesz, ze stopa procentowa nie zmieni

sie przez cztery lata i wynosi¢ bedzie 20%.
2. Dla jakiej wartosci podatku optaca sie Ani odebraé catg wygrang tuz po programie?
3. Przy jakiej stopie procentowej sposob odbioru nagrody bedzie dla Ani obojetny?
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Zadanie 7

Maty Jarek zaciggnat kredyt na uruchomienie dziatalnosci gospodarczej w wysokosci 1 min zt.
Zamierza go spfaci¢ w catosci doktadnie za rok. Jak duzo pieniedzy bedzie musiat zwréci¢ do
banku, jezeli stopa procentowa wynosi r=4%, a odsetki kapitalizowane sg: rocznie, miesiecznie,
tygodniowo, w sposob ciagty?

Zadanie 8

Dostates w spadku po dziadku wartosciowy zabytkowy samochdd. Wedtug Twojej najlepszej
wiedzy jego wartosc¢ rynkowa opisana jest nastepujaca funkcja: opisana jest nastepujaca
funkcjgq: W(n) = e025n-0,002n"2 "gdzje n to wiek samochodu mierzony w latach. Rynkowa stopa
procentowa wynosi 4%. Ile lat powinien mie¢ samochéd w momencie sprzedazy, aby
zmaksymalizowa¢ wartos$¢ posiadanego majatku? Iloletni samochdd bedzie miat najwieksza,
wartos¢?

Zadanie 9

Jesli realna stopa procentowa jest réwna 10%, to przy jakiej maksymalnej stopie inflacji
inwestor bedzie sktonny zainwestowac¢ 150 miliondw ztotych aby uzyskaé 50 milionéw ztotych
za rok i 200 milionow za 3 lata.

Zadanie 10

Porownaj nastepujace inwestycje (dysponujesz 100000 zt, rynkowa stopa to 3%):

1. Dwuletnie obligacje skarbowe oprocentowane na 5% rocznie, ktérych z ktérych zysk jest
nieopodatkowany, wyptacajgce swoja wartos¢ w momencie zapadalnosci a odsetki co
roku

2. Obligacje dwuletnie, korporacyjne, oprocentowane na 7%, ale zysk z nich obtozony jest
20% podatkiem. Obligacje nie wyptacajg odsetek tylko zysk przy wykupie

3. Lokate bankowag, oprocentowang na 5%, nie opodatkowang, w ktoérej kapitalizacja
nastepuje co 3 miesigce

Zadanie 11

Zaciggasz pozyczke na kwote 1 miliona ztotych na 3 lata. Oprocentowanie tej pozyczki wynosi 5%
rocznie. Pienigdze inwestujesz w 1/3 w obligacje skarbowe, wyptacajace przez 2 lata zysk w
wysokosci 10%, a w ostatnim roku tylko kapitat. 1/3 inwestujesz w 3 letnig lokate o kwartalnej
kapitalizacji, oprocentowanej na 4%, ale nie opodatkowang (zapakowang w ubezpieczenie). 1/3
inwestujesz w obligacje wypfacajace w nieskonczonosc¢ 8% rocznie, ktérg odsprzedajesz za jej
wartos¢ po 3 latach, ale z ktérej zyski sq opodatkowane stopg podatkowg 5% . Ile wynosi zysk

z tej inwestycji jesli rynkowa stopa wynosi 5%
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